

# 「春」「福」南瓜，另類鄉愁

文圖／小雨

**最**近3年，農曆春節往返花東公路（台九線）時，在車過花蓮縣瑞穗鄉路段，總可看到數個攤位在賣玩具南瓜，這些玩具南瓜有大有小，有黃有綠，有長有圓，看起來就知道「那不是種來吃的」。

「我送給你們的，都是可看可吃的啦！……，我家小妹（秀鳳）家住瑞穗鄉，今年不但照往年一樣，從鄰居那裡找來十幾個橙紅皮南瓜，這回更「功夫」，還先跟鄰居借來雕刻刀，與「春」、「福」兩個字字模，把「春」和「福」給刻上去後，再送我們兄弟姐們



家住瑞穗鄉的小妹（秀鳳），今年親自在南瓜上刻了「春」、「福」

各兩個。

看她喜孜孜的心情，於是就有人隨心冒出一句，「又不能吃，送這個有什麼用？」，此玩笑話一出，她趕忙解釋，「哎呀！不要以為我刻上字後，就以為它不能吃，它和不刻字的時候是一樣的，不但能吃，還很好吃哩……」。

她說的沒錯，這種南瓜，「刻字」和「不刻字」都是可以吃的，只是「刻字」後的南瓜，如此美麗、如此風華，誰捨得去吃它呢？



台東區農改場辦公大樓，有南瓜和蝴蝶蘭的花藝設計

約隔兩個月，我有機會再回到台東區農改場，就在這個曾服務過4年半的「娘家」辦公大樓門口，又看到門口左右兩邊，各有以南瓜和蝴蝶蘭為焦點的花藝設計，於是又很白癡的問老同事，「這個大南瓜有拿來吃嗎？」，這時有個答案讓我不好意思起來，她說「就算能吃，妳也捨不得煮呀！」。

這使我想起一樁往事，那就是十幾年前在台東區農改場服務時，有一年端午節，有位同事問我「妳會不會綁粽子？」，我說「飯都煮不熟了，那還會綁粽子？」，沒想到這無心的回答，讓我在那年端午節裡，起碼收到30、40個粽子，再加上婆婆、嫂嫂從鄉下送來

的，攏總加起來塞滿了冰箱，以致我們一家4口，花了10幾天，才把這些粽子全部消化完畢。

至今，離開台東已12年，眼看著從花蓮帶來台南的「春」、「福」南瓜，都還挨不到母親節，就已陸續潰爛，想到它、想到花蓮縣瑞穗鄉妹妹、想到端午節粽子、想到台東區農改場的老同事們……，這似已成另類鄉愁了。

只盼望我的親朋好友們，尤其生活在花東地區的農民們，能在政府加入WTO之後，在少量多樣化的經營理念下，能尋出一片天空，既有「春」又有「福」……。

